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泰安市2019年初中学业水平考试

滚动检测卷(三)

(满分：50分　时间：60分钟)
	题号
	一
	二
	三
	四
	总分
	阅卷人

	得分
	
	
	
	
	
	


第Ⅰ卷(选择题　共20分)

一、选择题(本题包括20小题，每小题1分，共20分。每小题只有一个选项符合题意。)

1．下列活动中，通过化学反应提供能量的是(　 　)
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2．下列物品所使用的材料中，不属于有机合成高分子材料的是(　 　)
A．尼龙绳子  
B．塑料水杯

C．纯棉T裇  
D．篮球

3．健康的生活离不开化学，下列说法正确的是(　 　)
A．常食蔬菜和水果有助于补充糖类

B．为保持肉制品鲜美，在香肠中加过量的亚硝酸钠

C．为预防甲状腺肿大，应在食盐中添加大量的碘元素

D．甲醛浸泡过的海产品不能食用

4．下列说法中，正确的是(　 　)
A．净化水时用活性炭来杀菌、消毒

B．过量使用农药和化肥会造成酸雨

C．减少使用化石燃料可减少空气污染

D．水中Ca2＋、Mg2＋增多会导致水体污染

5．下列关于人体营养与健康的说法，不正确的是(　 　)
A．人体需要的全部维生素可在人体内合成，不需从外界摄入
B．糖类是人体生命活动最主要的能量来源

C．人体内的脂肪是维持生命活动的备用能源

D．鱼类、豆类食物富含蛋白质

6．下列关于金属材料的说法中，不正确的是(　 　)
A．钢铁是使用量最大的金属材料

B．锈蚀后的铁制品没有回收价值

C．铜有良好的导电性，因而大量用于制作电线

D．铝化学性质活泼，表面易生成致密的氧化铝薄膜，具有良好的抗腐蚀性

7．已知X、Y、Z三种金属能发生下列反应：X＋H2SO4===XSO4＋H2↑；Y＋Z(NO3)2===Y(NO3)2＋Z；Z＋X(NO3)2===Z(NO3)2＋X。则X、Y、Z三种金属与氢的活动性由强到弱的顺序为(　 　)
A．X＞H＞Y＞Z   B．X＞H＞Z＞Y   C．Z＞Y＞X＞H   D．Y＞Z＞X＞H

8．下列有关现象描述中，正确的是(　 　)
A．将二氧化碳通入无色酚酞试液后溶液变成红色

B．生锈的铁钉放在稀硫酸中，片刻后溶液变成浅绿色

C．固体硝酸铵溶于水时，溶液温度降低

D．铁丝在空气中燃烧，火星四射，有黑色固体生成

9．下列物质间的转化，不能一步完成的是(　 　)
A．Fe→Cu   B．Al→Al2O3
C．H2SO4→HCl  D．NaNO3→KNO3
10．下列各组物质不能验证Mg、Fe、Cu三种金属活动性强弱的是(　 　)
A．稀盐酸  




B．MgSO4溶液　Fe　 Cu

C．Mg　FeSO4溶液　Cu  
D．MgSO4溶液　Fe　Cu(NO3)2溶液

11．国产大飞机C919机壳采用了先进的铝锂合金材料。已知金属锂(Li)的活动性比铝强。 下列有关说法错误的是(　 　)
A．铝锂合金硬度大、密度小

B．锂能与氧气反应，生成的Li2O中Li显＋2价

C．锂能与盐酸反应，放出热量、生成氢气

D．铝在空气中表面会形成致密的氧化膜

12. 将相同体积、相同溶质质量分数的稀盐酸，分别滴到等质量、颗粒大小相同的X、Y、Z三种较活泼金属中，生成H2的质量与反应时间的关系如图所示。下列说法中正确的是(　 　)
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A．三种金属的活动性顺序为Y＞X＞Z

B．产生氢气的速率顺序为X＞Y＞Z

C．消耗稀盐酸的质量顺序为Z＞Y＞X

D．相对原子质量由大到小的顺序为X＞Y＞Z

13．根据下列实验装置图，以下说法中错误的是(　 　)
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A．实验开始先通一会儿CO，再用酒精喷灯加热

B．a处固体由黑色逐渐变为红棕色

C．反应过程中可观察到b处的澄清石灰水变浑浊

D．CO有毒，通常在c处将其点燃或用气囊收集以防止污染空气

14．金属镁广泛应用于火箭、导弹和飞机制造业。从海水或卤水中提取镁的流程如图所示，下列说法中错误的是(　 　)
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A．流程Ⅰ中试剂①可使用石灰乳，成本较低

B．流程Ⅰ、Ⅱ的主要目的是将海水或卤水中的氯化镁富集起来，提纯氯化镁

C．流程Ⅱ发生的反应为复分解反应

D．流程Ⅲ将化学能转化为电能
15．如图所示，装置气密性良好，弹簧夹处于关闭状态。挤压胶头滴管加入液体，稍后打开弹簧夹，能使气球a明显鼓起的是(　 　)
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	选项
	试管内物质
	滴管内物质

	A
	氢氧化钠固体
	水

	B
	二氧化碳气体
	氢氧化钠溶液

	C
	氯化钡溶液
	稀硫酸

	D
	铁片
	稀盐酸


16.除去下列各物质中的少量杂质。所用方法可行的是(　 　)
	选项
	物质
	杂质
	除去杂质的方法

	A
	CuCl2固体
	Fe 粉
	加水溶解、过滤、蒸发

	B
	NaCl
	泥沙
	加水溶解、过滤、洗涤、烘干

	C
	CuO
	Fe
	加入足量稀硫酸

	D
	NaOH 溶液
	Na2CO3
	加入适量的氢氧化钡溶液，充分反应后过滤


17.每到冬天，市场上便有一种“热宝”出售，其化学成分主要包括铁粉、碳粉和少量氯化钠。小明用“热宝”中的物质完成如下实验，其中实验操作及现象与结论一一对应的是(　 　)
	选项
	实验操作
	实验结论

	A
	取适量样品于布袋内，揉搓数次至手感觉发烫
	只发生了物理变化

	B
	取适量样品于试管中，滴入适量盐酸，有气泡产生
	“热宝”中含有铁

	C
	取适量样品放在足量O2中燃烧
	剩余固体只有Fe3O4

	D
	取适量样品加入到盛有一定量的CuSO4溶液的烧杯中，充分反应后，过滤
	滤液中的溶质为FeSO4


18.向AgNO3、Cu(NO3)2、Mg(NO3)2的混合物溶液中加入一些锌粉，完全反应后过滤。不可能存在的情况是(　 　)
A．滤纸上有Ag，滤液中有Ag＋、Cu2＋、Zn2＋、Mg2＋
B．滤纸上有Ag、Cu，滤液中有Zn2＋、Mg2＋
C．滤纸上有Ag、Cu、Zn，滤液中有Zn2＋、Mg2＋
D．滤纸上有Ag、Cu、Zn、Mg，滤液中有Zn2＋
19．将一定量的锌粉加入到硝酸亚铁、硝酸银的混合溶液中，溶液最终变为无色，下列图像能表示对应变化关系的是(　 　)
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20．下列图像能正确反映其对应的实验操作的是(　 　)
[image: image7.png]A RE S A PR TR AULIE /g AP TR
/g /g F)pH

|-

O RmMES O JAWGR O JIABaOH) O AW
R g W g g
A B C D





A．相同质量的镁、锌分别与足量的溶质质量分数相同的稀盐酸反应

B．向盛有部分变质的氢氧化钠溶液的烧杯中滴加稀硫酸至过量

C．向盛有硫酸铜和盐酸混合溶液的烧杯中滴加氢氧化钡溶液至过量

D．盛有一定量的氢氧化钠溶液的烧杯中逐滴加入pH＝2的稀盐酸至过量
第Ⅱ卷(非选择题　共30分)

二、(本题包括3小题，共12分)

21．(4分)食品与健康是我们共同关注的社会问题。紫薯营养丰富，具有特殊的保健功能。紫薯中富含淀粉、维生素C、维生素B、铁、钙、硒等。

(1)这里的“铁”“钙”是指______(填字母序号)。

A．原子  B．分子  C．元素  D．单质

(2)人体缺“铁”，会导致________病症。

(3)紫薯中能给人体提供能量的物质是________。

(4)硒元素被誉为“抗癌大王”。硒元素的部分信息如图。下列说法正确的是________(填字母序号)。
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A．硒属于金属元素

B．一个硒原子中有34个质子

C．硒的原子结构示意图中x＝18

D．硒元素的相对原子质量为78.96 g

22．(4分)构建知识网络可帮助我们理解知识间的联系，图1是盐酸与不同类别物质之间反应的知识网络。
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(1)图中M应为______(填物质类属)类物质。

(2)用盐酸除铁锈(主要成分Fe2O3)的化学方程式是________________
___________________________________________________________。

(3)微观角度看，HCl与碱(如NaOH)反应实质是_____________________
____________________________________。

(4)现有盐酸、滴有酚酞的氢氧化钠溶液两种溶液，取其中一种溶液置于烧杯中，用胶头滴管取另一种溶液并逐滴加入到烧杯中直至过量。图2表示此过程中胶头滴管滴入溶液的质量与烧杯中溶液pH变化的变化关系，有关说法不正确的是______。

A．放置于烧杯中的溶液为含酚酞的氢氧化钠溶液

B．x点时，烧杯中的溶液只含有一种溶质

C．y点表示盐酸和氢氧化钠恰好完全反应

D．y点和z点时，溶液均呈现无色

23．(4分)黄铜是以Zn为主要添加元素的铜合金。黄铜渣中约含Zn 7%、ZnO 31%、Cu 50%、CuO 5%，其余为杂质。处理黄铜渣可得到硫酸锌，其主要流程如下(杂质不溶于水，不参与反应)：
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(1)步骤Ⅰ中产生气体的化学反应属于________(填写基本类型)反应。

(2)溶液A中的金属阳离子有______________________(填化学式)。

(3)溶液A的质量________(填“大于”“小于”或“等于”)溶液C的质量，原因是__________________________________________。

三、(本题包括2小题，共13分)

24．(6分)某兴趣小组同学在学习铁及其化合物知识时进行了下列探究活动，请你回答下列问题。
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(1)实验Ⅰ：通过试管________(填序号)对比，可以探究铁钉的锈蚀与氧气有关；通过试管③④对比，可以得出的结论是____________________。

(2)实验Ⅱ：请你写出装置A中反应的化学方程式_________________
__________________________，装置B中的现象为_____________
________________。对装置中的不足提出改进意见_____________
__________________________________________________________。

(3)下列对实验Ⅱ的分析正确的是__________(填序号)。

①因为一氧化碳是可燃性气体，所以应先通一会儿一氧化碳，再加热

②实验结束后，玻璃管中的固体物质的质量比反应前减少了

③反应结束后应立即停止通过一氧化碳

④实验结束后，玻璃管中固体粉末变为黑色

25．(7分)化学活动小组为探究铜、镁、铁、银等几种金属活动顺序，进行了如下实验：

【实验1】 在四支装有一小块铜、镁、铁、银的试管中，分别加入5 mL的稀盐酸，观察现象，发现镁、铁能与盐酸反应，并有气泡产生，铜、银却不能。
【结论】 由实验1得出________(填字母)。

A．金属活动性由强到弱顺序是镁＞铁＞铜＞银

B．镁、铁的活动性比铜、银强

C．可把四种金属分为两类，镁、铁为一类，铜、银为另一类

写出镁与盐酸发生反应的化学方程式________________________。

【实验2】 探究铜、银金属的活动性顺序。在以下的设计方案中，最好的方法是______(填字母)。

A．将铜、银分别放进相同浓度和体积的稀硫酸中

B．将铜、银分别在相同条件下与氧气反应

C．将铜放进硝酸银溶液中

选用上述方法的原因是________________________________________
_______________________________(用化学方程式表示)。

【实验3】 测定不同浓度的盐酸对反应速率的影响。将相同质量和相同形状的镁分别放入两种不同浓度的足量的盐酸溶液里，记录收集相同体积的气体所需要的时间。

【结论】 镁在浓度大的盐酸中反应速率快。

【作图】 同学们将不同浓度的盐酸对反应速率的影响绘制成坐标图。在如下坐标图中哪个与结论相符合______(填字母)。 如果用a、b分别表示镁与两种不同浓度盐酸反应形成的曲线，在符合事实的坐标图里，表示镁与浓度大的盐酸反应形成的曲线是______(填“a”或“b”)。
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【练习与应用】 在AgNO3和Mg(NO3)2的混合溶液中加入一定量的铁粉，充分反应后过滤，向滤渣中滴入稀盐酸，有无色气体产生，则下列对滤渣和滤液的成分判断中，正确的是________(填字母)。

A．滤液中溶质只有Fe(NO3)2
B．滤液中－定含有Fe(NO3)2和Mg(NO3)2
C．滤渣中一定含有银和铁

D．滤渣中只有银

四、(本题包括2小题，共5分)

26．(2分)每年5、6月是蓝莓丰收的时节，蓝莓中含有丰富的花青素(化学式C15H11O6)。花青素具有活化视网膜功效，可以强化视力，防止眼球疲劳等功效而备受注目。请回答：

(1)花青素中的C、H、O元素质量比是______________________。

(2)某品种的蓝莓花青素含量为4 mg/g，人体每天需要补充160～200 mg的花青素。若小丙同学某天全靠该品种蓝莓补充花青素，则小丙同学最少需要吃该品种蓝莓________g。

27．(3分)将4.0 g Cu­Zn合金粉末放到盛有10 g稀硫酸的烧杯中，恰好完全反应。过滤、称量滤液的质量。相关实验数据如下：

	反应前物质的质量/g
	反应后物质的质量/g

	Cu­Zn合金
	稀硫酸
	固体和液体的总质量

	4.0
	10
	13.96


若不考虑该合金中除Cu、Zn以外的其他成分，请计算：

(1)原Cu­Zn合金中Zn的质量。

(2)所用稀硫酸中溶质的质量分数。

参考答案
1．B　2.C　3.D　4.C　5.A　6.B　7.D　8.C　9.D　10.B　11.B　12.A　13.B　14.D　15.B　16.D　17.B　18.D　

19．C　20.B

21．(1)C　(2)贫血　(3)淀粉　(4)BC

22．(1)盐　(2)Fe2O3＋6HCl===2FeCl3＋3H2O　

(3)H＋与OH－结合为水　(4)B

23．(1)置换　(2)Zn2＋、Cu2＋
(3)小于　锌置换出了溶液中的铜，溶液的质量增加了

24．(1)②③　盐能加速铁的锈蚀　(2)Fe2O3＋3CO2Fe＋3CO2　澄清石灰水变浑浊　增加尾气处理装置　(3)①②④

25．【实验1】 【结论】 BC　Mg＋2HCl===MgCl2＋H2↑

【实验2】  C　Cu＋2AgNO3===Cu(NO3)2＋2Ag

【实验3】 【作图】 C　b

【练习与应用】 BC　

26．(1)180∶11∶96　(2)40

27．解：由表可知，反应生成氢气的质量为(4 g＋10 g)－13.96 g＝0.04 g。

设原合金中含锌的质量为x，反应消耗H2SO4的质量为y。

Zn＋H2SO4===ZnSO4＋H2↑

65　 98　　　　   2

x　　y　　　     0.04 g

，x＝1.3 g
＝
，y＝1.96 g
＝
所用稀硫酸中溶质的质量分数为×100%＝19.6%

答：(1)原合金中含锌的质量为1.3 g。

(2)所用稀硫酸中溶质的质量分数为19.6%。
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